

怕耽误学生课程，她打着石膏讲课

——记长清区第二初级中学王燕老师

生活中，我们总会被那些无私的人或事感动着，他们默默做着自己该做的“小事”，或热心助人，或踏实工作……每每看到听到都让我们感觉温暖不已。一支粉笔，三尺讲台，他们在平凡中坚守，抒写着不凡的乐章。

今天，就让我们一起走近只为坚守初心，“怕耽误学生课程”的教师——王燕，来听听她的故事。

——题记

文/片 刘书平

近日，在长清区第二初级中学的教学楼里，经常会有一个吊着胳膊的身影，她穿梭在一楼到三楼之间，自信而坚定地走进教室，走上讲台，一手打着石膏，一手拿着课本给学生上课。她，就是该校历史老师王燕，右胳膊意外受伤粉碎性骨折后，为了不耽误课程，带病坚持给学生上课。

心系学生 带病授课

王燕，济南大学历史学本科毕业，学士学位。自2001年7月参加工作以来，一直从事初中历史教学，曾扎根农村中学近20年，因工作需要现任教于济南市长清区第二初级中学。王燕是长清区历史学科中心组成员，区初中历史学科带头人，区历史名师工作室成员，曾多次获得省市区优课、教学设计、论文等奖项。

据悉，在前段时间严寒下雪时，王燕不慎摔伤致右手粉碎性骨折。俗话说，“伤筋动骨一百天”，去医院治疗打了石膏后，医生建议她至少休养一个月，可一想到初三教学课程的紧张和孩子们渴望学习的眼神，王燕老师就情绪焦虑心思不安了。仅仅四天后，她就让丈夫把她送到了学校，开始正常上课。她当时连衣服都不能自穿，依然坚持上班，坚强的让人心疼。

王燕老师爱岗敬业的事迹被学校领导老师们看在眼里，疼在心里，多次劝她“别勉强，再休息休息”，但都被她婉拒了。

王燕表示：“自己负责四个班的教学，教室里还有近200个学生在等着我。不能因为我耽误了孩子们的学习，我得对他们负责。”语不惊人，但她用行动诠释了“教师”这两个字的分量，感动了全校师生和家长。

铃声响起，王老师会准时进班上课，一手吊带，一手教案，她不习惯地用左手拿起粉笔，用力地在黑板上写下当天的课题。

行动不便，上下班通勤必须家人接送，王老师的丈夫和同事当起“专职司机”，每天开车接送她上下班，大家都忙的时候她就步行半个多小时到学校。上课时，有时尽管伤部还是作痛，她依然用严谨的态度为学生们讲课。

作为老师，平时除了备课、上课、批改作业，带伤的王燕还是会利用课余时间帮学习差的学生补课。她教学严谨，备课细致，发现问题后还是单独给学生分析，和家长打电话或者见面沟通，帮助学生进步。

为了节约时间，也不想给同事添麻烦，生活不便的王老师不敢多喝水，尽量减少上厕所的次数。同事和学生看在眼里，都想尽可能地帮助她。“燕姐，我帮您接水。”“老师，我帮您拿东西。”“王老师小心一些，注意休息。”“今天冷，你别走来学校，我去接你”……每当听到这些关切的话语，王燕总是倍感



右手打着石膏，王燕老师坚持为学生上课。



从教23年，王燕老师获奖无数。

温暖，“孩子们和同事们这样关心我，辛苦一些也值得。”

爱岗敬业 坚守岗位

对工作严谨认真，对学生呵护备至，王燕带伤坚持工作的身影成了学校一道亮丽的风景线。

王燕对待工作认真负责，热爱学生。她在课堂上总是充满了智慧和活力，对待学生宽严相济，因材施教，历史课也深受学生们喜爱。任教期间，她始终关爱每一个学生，重视他们的成长与发展，同时也收获着学生的爱戴和敬重。

由于工作繁忙，王燕曾累倒在学校的讲台，被120拉到中医院抢救治疗。恢复意识的第二天，王燕老师就坚持出院，回到深爱的课堂，当她重新站到教室的那一刻，孩子们激动地哭了，师生抱成了一团。她白天坚持上班，下课后才去医院继续治疗。

面对同事们的赞扬，王老师觉得坚守工作岗位只是尽自己的本分，是一件很快乐的事情，没觉得有多伟大。

行动不便，却总是笑语迎人；身体有恙，却依旧气定神闲。她的乐观坚毅、恪尽职守、无私付出，深深地感动着学校的每一个人。

“轻伤”不下火线，带伤依旧坚守岗位的精神，不仅鼓舞了更多的青年教师，更是在学生们心里种下了认真、执着、奉献、热爱事业的种

子。这种爱学生、爱教育、爱岗敬业的炽热之心，感动着学生，传承了师德。

正所谓言为心声，行为师表，王老师用自己的言行释义了黑发积霜织日月，粉笔无言写春秋。“当一名合格的老师，是我儿时的愿望，教书育人是我的本职工作，每个学生都是需要精心呵护的花朵，我要陪伴他们直到开放。”这是王燕老师的心声。

坚守初心 师德为先

博学、耐心、宽容，是教师最基本的素质，也是王燕对自己的最基本的要求。她一直工作在教育一线，还是多年的教研组长，她爱岗敬业、责任心强，任职以来每年都超额、高质量地完成教学任务。在教学的同时，更是注重科学研究，及时把握本学科的发展方向，真正把理论和实践结合起来。

一直以来，王燕认真钻研、吃透教材，积极开拓教学思路，把先进的教学理念、科学的教学方法以及灵活的教学手段运用于课堂教学中，让学生在合作交流、自主探究、勇于创新、充满乐趣的课堂氛围中学习知识。她的讲课方式深受孩子们喜爱，深得家长们认可。选择了教师这份职业，就是选择了一份坚守。“受伤不下课堂”，王燕用一颗教育工作者的拳拳之心书写了最美的奉献篇章。

节课”“燕姐，我要出去开会，帮我去食堂值班”“燕姐，咱班学生小张最近思想波动较大，麻烦燕姐和他谈谈”“燕姐，我需要换药布，你陪我去门诊”。类似这样的场景，几乎每天都在上演，她总是第一时间应声，不厌其烦地为大家跑前跑后，解决各种“疑难杂症”，让学校的老师们都感受到了家的温暖。

王燕老师虽说没有惊天动地、感人肺腑的事迹，但这位暖心大姐却用最直接、最平凡的行动为学校师生筑起了一道安全防护网，建起一个温暖的家，展现了平凡岗位不平凡的风采，履行了一名人民教师的庄严承诺。

“甘蔗没有两头甜”，这些年王燕把大量时间和精力都用在了学校工作中，对家人却疏于陪伴。“爱了别人，但对于自己的孩子和老人，王燕却感到亏欠。”2023年孩子读高三，父亲生病，正是最需要多照顾陪伴的时候，那时候我白天教学，管理食堂，晚上去医院看护父亲，孩子最关键的一年都是她爸爸照顾的。”老人年纪大了身体不好，几次住院都是不认识字的老妈陪伴照顾，多个楼层检查，输液，护理等。王燕说，“挺对不起孩子和父母的，陪他们的时间太少了。”

舍小家、顾大家，王燕用自己的实际行动诠释了“敬业爱生、为人师表”这八个字背后的无尽深意。有人问王燕带伤仍然坚守工作岗位的动力是什么，她说：“是心中的那份初心和责任。我是一名人民教师，我知道孩子们需要我。”

王燕常说：“没有一种职业和我们一样，面对的是生命，耕耘的是心灵，收获的是希望。我以做一个老师为荣，我以为孩子们上课为幸！”

对于打着石膏吊带坚持上课这事，王燕表示，“我觉得这些都是我应该做的，真的不值一提。换作其他老师碰到这样的情况，他们也会这样做的。实际上，我们学校有很多老师都带病坚持工作，只是我这是外伤，大家能看到。”

如今的校园，打着石膏吊带的王燕老师已然成为最令同事和学生们牵挂的人。在长清第二初级中学，还有很多像王燕一样始终坚守在自己工作岗位上的老师，他们用饱含深情的声音鼓励着每一名学生奋勇追梦。

“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，正是一代代老师不忘初心、执着坚守，才有一批批学子茁壮成长。伤病无情，人间有爱。正是一个个像王燕老师这样的在困境面前奋勇担当的甘为人梯的教育人，为孩子们撑起了一片天，带来了无限阳光和未来！

“用千百倍的耕耘，换来桃李满园香。”王燕老师23年如一日，始终热爱教育事业，以无私奉献的精神润物细无声；以诚挚的真情默默地为教育事业奋战一线。让我们为王燕老师献上最诚挚的赞美与最美好的祝愿，希望她早日康复！也祝愿所有在教学一线的教师们身体健康，桃李满天下！